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Tretí ročník aktivity Participácia detí  

V troch slovenských mestách sa tento rok už po tretí raz uskutočnilo podujatie „Participácia detí,“ organizované Národným koordinačným strediskom pre riešenie problematiky násilia na deťoch organizačnou zložkou Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR (ďalej len NKS). Hlavnou myšlienkou tohto podujatia je zásada, že ak chceme robiť niečo pre deti, musíme to robiť spolu s nimi. 
Tohtoročnou témou participácie bola „justícia priateľská a zrozumiteľná deťom“.

Participácia detí sa konala v mesiaci október v troch mestách na Slovensku: Stropkov, Rožňava a Prievidza. Celkovo sa zapojilo takmer 100 detí a vyše 30 dospelých. Participácia detí prebehla formou moderovanej diskusie, na ktorej sa zúčastnili deti z 12 základných a stredných škôl a dospelí, ktorí zastupovali subjekty pracujúce v oblasti ochrany detí pred násilím. Medzi nimi boli napríklad zástupcovia polície, mestskej polície, prokuratúry, okresných úradov, oddelenia sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately a mnoho ďalších.
Tento ročník sa participácia venovala téme „justícia priateľská a zrozumiteľná deťom,“ čo znamená, že celý systém spravodlivosti by mal byť nastavený tak, aby rešpektoval práva detí, podporoval ich ochranu a umožňoval im zrozumiteľnú a bezpečnú účasť na procesoch a rozhodnutiach, ktoré sa ich týkajú.
Účastníci sa na začiatok oboznámili so základnými pojmami, nasledovala téma Dohovoru o právach dieťaťa, kde mali účastníci možnosť vyjadriť svoj názor na dodržiavanie detských práv hlasovaním. Pokračovali sme kvízovými otázkami, ktoré boli spojené s témou. 
Po úvode nasledovala diskusia s niekoľkými otvorenými otázkami pre deti a dospelých, kde sa po každej otázke pri stoloch účastníci vymieňali. Pýtali sme sa: „Čo podľa vás znamená spravodlivosť? Kde sa s ňou môžete stretnúť? Myslíte si, že je rovnaká pre všetkých, aj pre deti? Prečo?“ Najčastejšou odpoveďou bolo, že pre nich spravodlivosť znamená rovnosť a rovnaké podmienky pre všetkých, či už pre deti alebo dospelých. Hovorili o tom, že sa často stretávajú s nespravodlivosťou v rôznych oblastiach svojho života, či už v škole, v rodine alebo medzi priateľmi v kolektíve, ale ponúkli nám aj postrehy a nápady, ako to zlepšiť. Tiež sme sa venovali tomu „Aké sú najväčšie prekážky, ktoré podľa vás bránia deťom a mladým ľuďom dôverovať inštitúciám? Čo by mohlo zvýšiť dôveru detí a mladých ľudí v súdny systém a inštitúcie? Čo by mohlo prispieť k tomu, aby sa deti nebáli ísť a zdôveriť inštitúciám, alebo nebáli hovoriť s odborníkmi?“. Pri tejto otázke deti spomínali, že potrebujú vedieť, na koho sa v akej veci môžu obrátiť, chcú lepšie poznať  systém, jednotlivé inštitúcie a chcú sa viac dozvedieť o ľudských právach.  Zdôrazňovali, že by sa radi o týchto veciach viac učili v škole, napríklad na občianskej výchove,  kde by mohla výučba prebiehať aj zaujímavejšou formou a napríklad návštevou jednotlivých inštitúcií, kde by sa o nich dozvedeli viac a uvítali by, ak by sa mohli zoznámiť s jednotlivými profesiami, ktoré vstupujú do trestného konania Deti ale rovnako aj dospelí účastníci diskusie  spomínali, že o inštitúciách vytvárajú zlý pohľad aj médiá, lebo sa o nich hovorí, iba keď sa stane niečo zlé alebo negatívne skúsenosti majú sprostredkované od kamarátov a rodiny. Za dôležité považovali otvorenú a úprimnú komunikáciu s dospelými, či už v škole alebo mimoškolskom prostredí. Chceli by sa viac stretávať s odborníkmi v jednotlivých oblastiach, s ktorými by mohli viesť diskusie a nie len počúvať prednášku. Tiež sme sa detí a dospelých pýtali: „Je spravodlivosť a právny systém v SR zrozumiteľná pre deti? Prečo áno? Prečo nie? Čo by si potreboval/a na to, aby sa to zlepšilo? Ako by mala vyzerať spravodlivosť, ktorá zohľadňuje potreby detí?“ Pri tejto otázke skoro jednohlasne znelo, že systém justície  je pre deti veľkou neznámou. Hovorili, že náš právny systém je veľmi nezrozumiteľný aj pre dospelých, a oni mu vôbec nerozumejú, napriek tomu, že majú vek trestnoprávnej zodpovednosti. Poznajú síce názvy inštitúcií ako napríklad polícia, súdy, prokuratúra, ale nie vždy rozumejú  ich úlohe v systéme ochrany detí. Deti nám predstavili naozaj veľa kreatívnych nápadov, ako by téma spravodlivosti mohla byť zrozumiteľnejšiu a lákavejšiu aj pre mladých ľudí. Navrhovali zvýšiť informovanosť pomocou sociálnych sietí (Instagram, Tiktok), napríklad cez konkrétnych influencerov, formou krátkych videí o odborníkoch a inštitúciách, formou rozprávok, komixov, kníh či podcastov. Počas tohto stretnutia s deťmi sme sa veľa dozvedeli o ich pohľadoch na spravodlivosť, vypočuli sme si návrhy na zlepšenie ale sme deťom priniesli informácie o ľudských právach vo svete, vysvetlili sme im spoločne niektoré pojmy a v diskusii s dospelými sa viac dozvedeli o ich povolaní, ich úlohách a povinnostiach v systéme spravodlivosti.  
Poslednou úlohou pre účastníkov bolo „preložiť“ niekoľko pojmov do detskej reči. Úloha znela: „Ako by si tieto pojmy vysvetlil mladšiemu spolužiakovi?“ Išlo o pojmy trestná zodpovednosť, trestné oznámenie, prezumpcia neviny, prezumpcia statusu obete. Odpovede detí použijeme na zvýšenie povedomia detí, ale aj dospelých, o systéme justície v našej krajine formami aké navrhovali deti. 
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